

णमोत्थु णं समणस्स भगवओ महावीरस्स
आयओ गुरुबहु माणो

ઉપયોગ ધારા

પૂજ્ય હરિભદ્રસૂરિ મહારાજા કૃત
ધર્મબિન્દુ - અણગાર ધર્મ - પંચમ અધ્યાય
વાચના ૫૧-૫૫

પ્રિયમ્

= અવતરણમ્ =

રિતેશ સરવૈયા

અહો ! શ્રુતમ્

શા બાબુલાલ સરેમલજી બેડાવાળા

સિદ્ધાચલ, હીરા જૈન સોસાયટી,

સાબરમતી, અમદાવાદ-૩૮૦૦૦૫

મોબાઇલ - 94265 85904 / E-mail : ahoshrut.bs@gmail.com

સંવત ૨૦૭૮

દર્મ બિંદુ ગ્રંથ - વાચના - ૫૧

Anupam

દર્મ બિંદુ ગ્રંથમાં વૃક્ષ દરીલ્પ્ત સ્ત્રી મહારાજ
પાંચમા અધ્યાયના નવમા સુત્રમાં કહે છે,

આરમ્ભત્યાગઃ ।

સંયમ લીધું, દીકા લીધી, દીકા નું હાઈ શું ?
દીકા નું સર્વસ્વ શું ? લ્યક્ષ્મી વ્રષ્ટિએ -
મીઠાં, તો પરકાયના શુભાની હિંસા અને વ્યાગ
કરવામાં આવે, અને નામ દીકા, અને નામ -
સંયમ.

એક પ્રવ્રજ કરવામાં આવી, આગમ
ની અંદર, કે અમને સમજતુ નથી કે આ બધી
કાળ પડતી છે, ઝોન એવા છે, શરીર બધા -
નબળા છે, ક્યાં સુધી અમારે સમજવાનું કે
સંયમ પરિભ્રમ છે, એમને સાધુ જ સમજવાન -
એ ભાવ સાધુ જ છે એ અમારા માટે સમજુએ,
કે બીજા માટે કોઈક પ્રયોજન હોય ને સમજુએ.
અને ત્યાં આગમની અંદર જવાબ આપી, એક
લક્ષણ,

દુક્કાયઅણુસજ્જના જાવ

ક્યાં સુધી પરકાયના શુભા પ્રત્યેની યતના ની -
પરિભ્રમ હાજર છે, ત્યાં સુધી સાધુ પણ છે.
સ્વારોક ગૃહસ્થો ને સાધુના ઇલાખો આપવામાં

આવતા હોય, કે આ ભાઈ સાધુ જ હોઈ, સત
 હો, છુટ પી આવા બધા ઈલાજો આપવામાં
 આવતા હોય છે. તો સરળતા હોયી, ભદ્રિકા
 હોયી, અમુક ગુણો હોયા. દેશવિરતિ ની -
 આરાધના હોયી અને ક્રાવક પળું કહીવાય,
 જ્યાં ગાડીમાં બેસવાનું છે, લાઈટ- પંજા-
 વાપરવાના છે, પેસા રાખવાના છે, વ્યહવાર
 સંસારના કરવાના છે, અને પળ સાધુ કહીયા,
 એ અઠી ક્ષીપના બધા સાધુ ભગવતો ની -
 આરાતના છે.

સેવાનો પ્રશ્ન :- સાહુજ સાધુનો અર્થ સાહો
 હોયો મેઈએ આ માગસ-
 સાહો છે, સીધો- સાહો છે અને સાહો છે -
 અરેલે સાધુ છે, અને કહીવાંય !

વૃજ્યશીનો ઉત્તર :- મેઈએ આ છુ કી અ
 તમારી બનાવેલી વ્યાખ્યા છે
 જેનું શુધન સાહુ એ સાધુ. અરેલે આ રીતે
 પોતપોતાની વ્યાખ્યાઓ બનાવી ને, પાતિના-
 ઈલાજો આપી અને વાંધો નથી, પણ

ભગવાન જેને સાધુ કહે, આગમ જેને સાધુ
 કહે એ તો એને ના કહેવાય ની બરાબર
 છે. એક કુતરો સાદી ફાંદી, એને બધું સાધુ
 ગ્રંથો ફાંદી, એને તમે ઇરંદાર, અભુદ્ધિઓ -
 કરીને વંદન કરશો તો, તમારી પાસે પણ એવી
 એક ~~ધર્મ~~ છે કે ત્યાં આ તો અપેક્ષા ની -
 વાત છે ની તમે બોલો કે એ તો સાધુ
 જેવા છે ત્યારે તમે અપેક્ષા સમ્રમે છો કે
 સાધુ જેવા ગુણો છે, બાકી સાધુ તો એ
 નથી જ. બરાબર છે, આટલું સમ્રમય છે.
 તો શાસ્ત્રીય વ્યાખ્યા શું તો આપશ્યક -
 નિર્યુક્તિ આગમમાં, શ્રુતકીલ્બી વ્યક્તબાધુ સ્થાત્રી
 મહારાજ કહે છે,

જેવાળઆહુડ જોડ જમ્હા સ્મહંતિ સાહુળી ।
 જે સાધી તે સાધુ ! શું સાધી તો ની -
 નિર્વાળ સાધક યોગ, જે રત્નત્રયી, જે સર્વ -
 વિરતિ, જે સંપૂર્ણ સંયમ, જે અઠાર ઇમર શિલોગ,
 એને જે સાધી, એનું નામ સાધુ. બીજી વ્યાખ્યા
 કરી,

સંમ્મા ય સર્વમૂહ્યુ તમ્હા તે ભાવમાહુળી ॥
 સામ્રાયિક સુત્ર દ્વારા સર્વ સાધ્યની પ્રતિજ્ઞા લઈને

કરોત્રિ ભંતે સામ્રાજ્યં, બધા વ્યવૈ અને
 પુસ્તકો પ્રત્યે સમ્રાજ્ય ને ધારણ કરવાની
 પ્રતિજ્ઞા લીધી, માટે એ સાધુ છે. તમે
 કહી કે ગૃહસ્થ હોયે ને સમ્રાજ્ય હોયે પણ
 જ્યાં સુધી પ્રતી નથી, મર્યાદાઓ નથી,
 સર્વ વિશનિ નથી, ઘર હોડ્યું નથી, પરિવાર
 હોડ્યો નથી, તમે કહી કે છે, કૌલસાની
 ખાણમાં છે પણ આખોટી છે ને ચોકખા છે,
 એના જેવી વાત છે, ને શક્ય નથી.

સાધુને ક્યાંક ડાઘ લાગી અથ
 આવુ પણ બને, ગૃહસ્થ ક્યાંક ચોકખા હોયે -
 આવુ પણ બને. OVER ALL સાધુ ચોકખા -
 હોયે, ગૃહસ્થ મૈત્રા, સાધુ છે એ ચોકખી
 જ્યાં છે, ગૃહસ્થ કૌલસાની વખાણમાં કે
 ખાણમાં છે. ગૃહસ્થ માટે ચોકખા રહેવું અશક્ય
 છે. સાધુ નથી હોટલમાં જવાના, નથી ચિયેટરમાં
 જવાના, નથી RESORTમાં જવાના, નથી -
 ની.વ. મૈવાના, નથી મોબાઇલ ઉપર કોઈ
 નિશ્ચિત કે PICTURE મૈવાના, તો સાધુને
 એ બધા નિમિત્ત ગયા ને સાધુને આરાધનાના

આલંબન મળ્યા, તો પ્રાય: કરીને સાધુ તો ચોકિયા જ રહ્યાના છે. અને ઇલ્લસ્થતા - વશાત કોઈ દોષે લાગી મથ, ડાઘા લાગી મથ, અને પ્રાયશ્ચિત દ્વારા કોઈ નાખવાના છે, પણ ગૃહસ્થ ને ડાઘા લાગવાનો સંભવ નથી, કારણકે જો ડાઘા પડવાનો સંભવ નથી, કારણકે પ્રાય: કરીને અને ચાલે જ આખી કાળી છે. ઘોષુ હોય તો એમાં ડાઘ લાગે, કાળામાં શું ડાઘ લાગે તે કાળામાં કાંઈકે ચોકિયું થઈ શકે તમે સામાયિક કરો, પ્રતિક્રમણ કરો, એવા પણ આરાધક આત્મા હશે, જેમને એવી અનુકૂળના - હોય કે ધર્મ ધ્યાનમાં રહેના હોય. જેમની પરિભ્રામિ વિશુદ્ધ હોય, આવા અપવાદ ને બાદ કરી, બાકી શું હોય તે GENERALLY શું હોય તે કાળી થાલે હોય, એટલે એમાં કોઈ લૌકિક ગુણો, માનવતા ના ગુણો, કોઈકે સરળતા, અને એટલી સરળતા કે સાદગી - માત્રથી સાધુ કહો ને જો જ સાધુ ન્યારે કહો ત્યારે મરિચી કરતા વધારે પાપ થઈ મથ છે અને ત્યાં આશય એ હોય છે કે ત્યાં સાધુતા નથી ને અહિંયા સાધુતા છે, અને

આવા પાગ માયા સમાજમાં હોય છે. એક
 ભાઈ મારી પાસે આવ્યા હતા, ચાર-પાંચ-
 દિવસ પહેલાની વાત, આવી વાત ચાલતી
 હતી, મેં ક્યું પહેલું એટલું કામ તમે એ
 કરો, એટલું નક્કી કરો કે કોઈ પણ સાધુની
 નિંદા નથી કરવી. તમારા આત્માના હિત માટે
 કરું છું આ બાધા લઈ લો, મને કહો લઈ
 લઉં, પાગ સાહેબ કોઈ પણ મહારાજ સાહેબ
 સાથે આવી ખુલ્લી ચર્ચા કરવામાં વાંધો નહિ.
 ને ૧ મેં કહ્યું કે,

પૌતાના હોષીની જ ચર્ચા શ્રી ॥ માટે નહિ ૧

એક અંદરની અહમ છે, અભિમાન છે કે ભલે
 હું હું સંસારમાં બેઠો, ભલે હું મેં સંસાર-
 છોડ્યો નહિ, તો પણ સાધુ ક્રતા તો હું જ
 મહાન છું શાસ્ત્રકાર ભગવંતી એ આવી જ
 ઘટનાને એક શ્લોકમાં ઘટાવી છે,

अशक्ता तत्पदं गन्तुं ततो निन्दां प्रकुर्वते ।

પોતે ત્યાં પહોંચી શક્યા નહિ, ડ્રાજ મળી-
 નહિ, એટલે ખાટી હતી. સાધુ પાતું છેક નહિ

સાધુઓ ખરાબ જ છે, ઓલુ આમ છે, પીલુ આમ છે, ચર્ચા કરવાની પહેલો મુદ્દો શ્રી આપણી દૌષ્ટ્ય નથી, તો આપણે આન્ત્રાચાર નથી.

ચાંદલો પડા ગુડા પર તડો દેખી હર્ષ મને આડા રે...

દૌષ્ટ્ય લવ પડા નિજ દેખતા નિર્ગુણી આતમા જાડા રે...

ગામની ચર્ચા કરવી, પાપીની ને અધમની ચર્ચા કરવી, ખુનીની ચર્ચા કરવી, કોઈ ચાંચ હોય - અમી પાગ મિંદા કરવી, એ ખાંડ છે આયુ શાસ્ત્ર કહી છે,

અર્કાનિદ્યાસંત્યાગઃ ।

તો તારક તત્વાની, સાધુની મિંદા તો ક્યાંથી કરે! આધારાંગની ટીકામાં શિલાડસ્વરી મહારાજ ના - સ્પષ્ટ શબ્દો છે,

અનેન સાધુનિદ્યાનન્તસંસારિત્વમાવેદિતમ્

જો સાધુની મિંદા કરે, તે અનંત સંસારી થાય. વાત સમગ્ર છે.

પ્રેમ ગઈ વાચનાનો ચાલુ હતો,

પારિભાષણિકા સમિતિ, અંત્રાં અંત્રી અંદર કઈ રીતે પ્રત પરિભાષણી રજા કરવી છે, હું તમને SAMPLE EXAMPLE આપુ, માત્ર પારિભાષણિકા

સમિતિ નો સવાલ નથી, દોષિત ગાયેરી પાલ -
 છે, મહાત્મા માંદા છે, ઝોલા મથ છે, ત્યાં
 કહોં પડ્યું છે, ઉપયાંગ કરો, ત્યાં કદાચ -
 અપકાય ની, તેઉકાયની, વનસ્થિતિ કાયની -
 વિરાધના પાલ થઈ રહી છે, ત્યાં પાલ આ જ
 પ્રેક્ષન આવશે કે ભાઈ, પરિભ્રામ કઈ રીતે
 કહોં નહિ થાય, પરિભ્રામની રજા કઈ રીતે
 વશે, મહાત્માની ! અને બહુ PRACTICALLY
 બધા મહાત્મા અનુભવતા જ હોયે, ઝોમના
 ચુવનમાં એવી વાત કરું કે એ સમયે -
 મહાત્મા વિચારે કે ના ભાઈ, આ સ્થાવર -
 ચુવોની હિંસા તો થાય જ નહિ, વિરાધના થાય
 જ નહિ, જે થયું હોયે તે થાય, મહાત્મા -
 ચુવે તો ચુવે, ન ચુવે તો ન ચુવે, આમાં -
 પરિભ્રામ કહોં થાય છે. અને જિનાજા -
 ગુરુ ખાજા સાપેજ, શાસ્ત્ર સાપેજ, જ્યારે -
 દોષિત વહોંયું પાલ પડે છે, એમાં પરિભ્રામ -
 નિર્મળ અને કોમળ રહી છે. આટલુ સમમય
 છે તો આગળ વધુ. જ્યાં બહાર કયાંય -
 ધ્યાના પરવતા શાસનની અપભ્રાજના થાય,
 ઉપામયના નામે કયાંય પેસા દોઠા આપતા પાલ

ઉચ્ચ કથા મળી નહિ, આવી પરિસ્થિતિનું
 સર્જન વૈ શાસન અપભ્રાજ્ઞા ની હંદરી કહેવાય,
 એ જગત સામે થઈ રહ્યું હોય, એવા સંયોગ-
 ની અંદર મહાત્મા, એ સમને કે બઈ કવે
 મે હું અહિંયા પરહવું ને એ નિબહુરના -
 કહેવાય, કહારના કહેવાય, શાસન પ્રત્યનિક્તના
 કહેવાય, શાસન સાચીની ઉશ્ચનાવટ કહેવાય,
 અપિવેક કહેવાય, માર્ગનુસારી પળું સુદધા -
 કહેવાય નહિ, આને ગીતાર્થના ન કહેવાય,
 આને આચાર ન કહેવાય, આને સયમ ન -
 કહેવાય, આને વિરતિ ના કહેવાય, આને
 અનાચાર કહેવાય, અવિરતિ કહેવાય, અસંયમ
 કહેવાય, આને જિનાહા નો ભંગ કહેવાય,
 એ શાસન અપભ્રાજ્ઞા હું કહું છું તો.

શાસ્ત્રોમાં બહુ સ્પષ્ટ કથું કે
 મરી વપું પડે તો મરી જમી, પણ શાસનની -
 અપભ્રાજ્ઞા કરતા નહિ, શાસ્ત્રોમાં બહુ સ્પષ્ટ
 કથું હી, કે જ્ઞેર પડે તો સ્વરૂપ વિરાધના -
 પણ કરમી, પણ શાસનની અપભ્રાજ્ઞા -
 કરતા નહિ.

પ્રોલિક રાત્રી પરીકા કરવા, મહાત્માને મેદિર-
 માં પુરી દીધા હી, વેશ્યા અંદર મોકલી હી,
 દરવાને બહારથી બંધ કર્યો હી. સવારે -
 તમાશો બનાવવાનો હી, જેને સાધુ સાચો -
 વેશ્યા અંકોત્રાંથી બહાર નીકળે, ધૂ -- ધૂ -- ધૂ --
 કરે બધા જિનશાસન ઉપર. અને એ સમયે
 મહાત્મા વિવેકી હી, વેશ્યાના બધા પ્રયાસો -
 નિષ્ફળ ગયા હી, મહાત્માની પરિભ્રમિત, અંતની
 સ્થિતતા, અંતનું પ્રાણચર્ય, અંતની નિર્મળતા,
 વેશ્યા ફારી હી, ઘાકી હી, પગો પડી હી, માકી
 માંગી હી, પણ દરવાને નો બહાર થી બંધ જ
 હી.

વેશ્યા પેર છુટી વાત કરે હી કે
 આ રીતે છાટકું હી, સવારે આખું ગામ -
 ભેગું થયું ફરો ને આપણે બે બહાર નીકળણું,
 યેલ્લેલા નું મોઢું નીચું ઘઈ જશો, પ્રોલિક -
 રાત્રી લુચ્યું ફરો રહ્યા ફરો, જિનશાસનની -
 ઘાને અપભ્રાજના થશો, રાત્રી ધર્મ પાખ્યા નથી,
 યેલ્લેલા રાગી જિનશાસન -- જિનશાસન કર્યા -
 કરે -- અંતને અંતે બતાડી દીધા નીચું બેવડા -
 વવા, બીમતી બંધ કરવા, આ પડયંત્ર ગોઠવ્યું હી.

ધ્રોણિક રાજ ધર્મ પાખ્યા જ હતા એ પડોલાની
 વાત છે, સમ્યક્ દર્શન નથી પાખ્યા, મહાત્મા
 વિચાર કરે છે કે શાસનની અપભ્રાજ્ઞા ની
 હુસ્તીજી જ થવી એવું. મંદિરનું ત્યાગું છે,
 ભૈષજાનાં બંધ છે, દોષો ત્યાં થાલુ છે,
 મહાત્મા સંયમ ચુપન ના વસ્ત્રો ને એ દોષા-
 ની અંદર બાળી ને રાજ કરી દે છે, મહાત્મા
 જેને લઈને નાશ્યા હતા, જે સંયમ ચુપનનું
 સ્વસ્થ, જે સાધુનાનું લગ્ન કહેવાય, એ-
 રમેહરણ પણ એ દોષાની આગમાં બાળી ને
 રાજ કરી દે છે. તે ઉકાયની વિરાધના થઈ
 છે. ઉપકરણો ની રાજ થઈ છે, પીતાના કાચે
 મહાત્મા એ, આ એક સ્વરૂપ હિંસા, વિરાધના-
 તે ઉકાયના ચુપી ની કરી છે, એ રાજ લઈને
 શરીરે ચાળી દે છે, મંદિરની ચિપીયા કાચમાં
 લઈ લે છે, અને અલક નિરંજન... અલક
 નિરંજન કરતા સવારે દરવાઝે ખુલી ને બહાર-
 નીકળે છે. પાછળ વેશ્યા નીકળે છે, નગર-
 જ્ઞાની મોઢું ફાડી ને, આખી કાડી ને એતા રહી
 અથ છે, એલ્સાગ્રા આમ ઈસુ ઈસુ થઈ રહી
 છે, અને ધ્રોણિક રાજ માધુ બંધવાળતા --

જંજવાળતા નીચું બોઈ અથ હૈ, આનું નામ
પ્રેત પરિભ્રામની રજા !

સિલાની પ્રશ્ન :- ઊગવંત ! આ પ્રસંગમાં
જિજ્ઞાસનની અપભ્રાવના તો
અટકી ગઈ પણ, અલક નિરંજન કરીને બીમ-
ધર્મની અપભ્રાવના થઈ એનું શું છે

વૈક્યશીની ઉત્તર :- પ્રજ્ઞાપના આગમની અંદર
આ સવાલની જવાબ -
આપેલી હૈ. કઈ રીતે આવા શબ્દો બોલવામાં
પણ, સંયમ ને મહાપ્રતી સચવાય હૈ, આવી
ઘટનામાં બીમ ધર્મનું આપું કાંઈકે થઈ ગયું તો
અંતમાં પણ કઈ રીતે મહાત્મા સાચા હતા, અંતે એનું
આને સત્ય થયો હૈ, આને આરભું રાખીએ !

x x x x x x

ધર્મ બિંદુ ગ્રંથ - વાચના - પર

ધર્મ બિંદુ ગ્રંથમાં પૂજ્ય ડૉ. રીલ્ડ્ર સ્વરી મહારામ, પાંચમા અધ્યાયની અંદર સંયત્ત ધારા કોવી રીતે આગળ વધારવી, એવું અત્યુલ્લેખ્ય માર્ગ દર્શન આપી રહ્યા છે. ગઈકાલનો પ્રશ્ન થાતુ છે કે મહાત્મા - એ શાસન અપભ્રાન્તના ને અટકાવવા માટે, લલ્લુતિ યોગી, ત્રિશુળ લઈ ને અલક નિરંજન - કરતા બહાર નીકળ્યા, તો જિનશાસનની તો - અપભ્રાન્તના ટળી ગઈ, પણ બીજા ધર્મની અપભ્રાન્તના થઈ એવું શું લે બહુ સરસ પ્રશ્ન છે, અને આ પ્રશ્નના સંદર્ભમાં હું ત્રણ વિકલ્પ - આપુ છું, જે મહાત્મા પાસે રહેતા,

પહેલો સાધુ વૈષ્ણવો જ બહાર નીકળ્યું, બીજો વિકલ્પ છે આરીતે અલક નિરંજન કર્યું, ત્રીજો વિકલ્પ છે ગૃહસ્થ ના વૈષ્ણવો બહાર નીકળ્યું, પહેલા વિકલ્પમાં શાસનની ધારે અપભ્રાન્તના, બીજા વિકલ્પમાં બીજા ધર્મ ની અપભ્રાન્તના, અને ત્રીજા વિકલ્પમાં કોઈ ધર્મ ની નહિ પણ - પાતાની મતની અપભ્રાન્તના. શાસનની અપભ્રાન્તના ન કરવી મોઢાંએ એ પણ શા માટે ન કરવી મોઢાંએ, અને સ્પષ્ટતા ન ફાળે ને પછી

આવી પ્રશ્ન ઉદભવી. લગભગ બધાને આ પ્રશ્ન વધા પછી તો આવી ગયો હશે, કારણકે હવે આપણે CLEAR નથી કે શાસનની અપભ્રાન્તના પણ શા માટે ન કરવી એવું.

કોઈ એમ કહે કે કોઈ પણ પુત્રને ન મારવો એવું એ તો સમમથ છે. કોઈ એમ કહે કે મને ન મારવું એવું મારી કિંસા ન કરવી કેમકે મને વાગે, મને દુઃખ તો એ વાત જેમ ખોટી કહેવાય, એવી રીતે, શાસનની અપભ્રાન્તના એટલા માટે ન કરવી - કારણકે એ મારું શાસન છે, આ વાત પણ ખોટી છે. લાગણી ક્રિતિ એ, વ્યક્તિ ક્રિતિ એ જરાબર છે કે મારું શાસન છે, આત્મીયતા છે, અપભ્રાન્તના ન થવી એવું, જરાબર ન લાગવું એવું, પણ હવે ઉંડાણમાં જઈએ, હવે - વિચુદ્ધ ક્રિતિ થી એવું તો શાસનની અપભ્રાન્તના ની નિષેધ, શાસ્ત્રમાં એટલા માટે - કરવામાં આવ્યાં છે, કે શાસનની અપભ્રાન્તના થી શાસનની ગિંદા કરે એનાથી અબોધિ - બીજ પાત્રે, એનાથી દુર્લભ બોધિ થાય,

એનાથી દીર્ઘકાળ સુધી જિજ્ઞાસન પાત્રે નાહિ,
 એનાથી અનેક પાપો કરે, એનાથી મોટામાં -
 જ્વાની ભુત્રિકા ન પાત્રે. અને એનાથી ભવ-
 ભ્રમણ કરતા રહીને એ સુલભું અર્થિત થાય,
 માટે શાસનની અપભ્રાજ્ઞા ન કરવી એવું.
 જેનાદન્થચ્છાસનમનૃતં ભવતીતિ વૈદ્યર્થમ્ ।

એક જિજ્ઞાસન સત્ય છે. જિજ્ઞાસન સિવાય
 કંઈ સત્ય નથી. અને એના કારણે જિજ્ઞાસન-
 થી જ તરવાનું છે. અને જિજ્ઞાસનની નિંદા,
 આશ્વાતના, અપભ્રાજ્ઞાથી ડુબવાનું છે. અનેક
 સુલભું અર્થિત ન થાય, માટે શાસન અપ-
 ભ્રાજ્ઞા નથી કરવાની. આરતી વાત સત્રમથ-
 ની આગળ વધુ. હવે એ મહાત્મા પાસે ન્યા
 ગ્રહસ્થના કપડા પહેરવા માટે કંઈ સાધન જ
 નથી. મંદિરમાં એવા બીજા કોઈ કપડા નથી
 એનાથી એ ગ્રહસ્થ જાગે, બીજું કોઈ ધર્મના-
 બીજા કોઈ બાવા, સંન્યાસી, સાધુ છે એટલો તો
 એવની આકાર કહી બતાડે, કારણકે સેનાન-
 વગેરે ના ફોપે. જે વાળ, દાઢી, મુઠ વગેરેનું
 પરિકર્મ વગેરે ના ફોપે. શરીર એ પ્રકારનું
 લાગે, તો ગ્રહસ્થની વૈષ પહેર્યા પછી પણ

દાળમાં કંઈ કાણુ લાગે, અને વૈષ પાગ ના -
 ફોષ ત્યારે અને કોઈ સવાલ નથી રહીતી.
 ત્યારે જે વિકલ્પ જથ્થા, સ્વલિંગ એટલે કે
 પોતાના ધર્મની વૈષ, યા પરલિંગ એટલે કે
 બીજાના ધર્મની વૈષ, અને આ જે વિકલ્પમાં
 વ્યુત્પન્ન કલ્યાણ શોખાં, અને અકલ્યાણ શોખાં,
 ક્યાં સાધુના વૈષ, શાસનના વૈષે જહાર -
 નીકળે, અને આખા નગરની અંદર જિનશાસન
 ની અપભ્રાજના થાય, જેનો જેનત્ય છોડી દે,
 અને તેનો DOUBLE તિંદા કરે, તેનો પાગ કુહું
 કે મુકો આ ધર્મ, એમાં આપુ થાય છે તો -
 આપણને આ ધર્મ પ્રેર્યો નહિ, રાત્ર એ
 ધર્મ ઉપર ગુસ્સો થાય, એના જિનાલયો ની -
 કદાચ બીજા મંદિરોમાં CONVERT કરી દે.
 કદાચ એક સાધુ અને બીજા સાધુઓને પાગ
 પાત્રે સન્ન કરે. હૈ સુત્રમાં એક શબ્દનો
 પ્રયોગ થયો છે, જેનું નામ છે,

કટકમર્દ

કટક નો અર્થ છે સીન્ય, મર્દ નો અર્થ છે
 વિનાશ. જે ક્યારે સાધુની કોઈ ગંભીર ભુલ
 થઈ અથવા ને રાત્ર, વાત્ર, વાંદરા, અને શત્રુ

મગજ ઠરડે તો બની શકે કે તે સાધુ નો-
 પાગ વધ કરાવે. એ આખા ઋષિની વધ કરાવે,
 બની શકે આખા સમુદાયનો વધ કરાવે. બની
 શકે સકળ ક્ષી સંઘનો વધ કરાવે. જેને ઉદ્દેશ્ય
 અભાગ્રા,

કટક મર્દ

શબ્દથી કહ્યું, એટલે શાસનની અપભ્રાન્તિ એ
 ઘોરે પાપ છે. અને એ મહાત્મા બીજા ધર્મના
 વીધે નીકળ્યા, એમાં બીજા ધર્મ પ્રત્યે દ્રૌધલાય
 ન હતો. એમને ઉત્તારી પાડવાનો ભાવ ન હતો.
 એમનું અહિંસ કરવાનો ભાવ ન હતો. એમને
 હિંસા કરવાનો ભાવ ન હતો, પણ હિંસા-સાક્ષી
 થયો તે પરંપરાએ કરોડો- અબધે થયો, તે
 અનુબંધથી અનુભવથી સુધી નું અનર્થ ન થઈ
 અથ, એના માટે મહાત્માએ પરમ કહેલા સાધે-
 અનર ના કોમળ પરિભ્રામ સાધે, આ પ્રત પરિભ્રામ-
 રૂપા ની જે વાત છે, મહાત્મા છે, જસ ગમે તે
 થાય, મારે બીજા વીધ ના... ના... મારી પર્યાય
 તુરી અથ, મારે શ્રીધી હીજા લેવી પડે, મારે
 બીજાને વંદન કરવા પડે, ના ભાઈ ના આપણે
 આપુ કહ્યું કર્યું નથી. હું મારું સંઘમ સાચુ.

એ જે પ્યાલાં છે અને હું બહાર છું ---
 છું --- છું, પરકવી દઉં, એ બધું સુકાઈ
 મથ, માહું સયત્ર સચવાઈ મથ, લોકોને
 જે વિચાર્યું હોય એ વિચારે, જે નિંદા કરવી
 હોય એ શાસનની કરે, ઉપામયોમાં તાળા-
 લગાવવા હોય તો લગાડે, કોઈ સ્થિરવાસ યોગ્ય
 મહાન્ના, એમને કોઈ વચા ખરીદી ને આપી
 છે, એ રહી શકે શાંતિથી એવી બધી -
 સંભાવના છે, પણ મારા પ્યાલા પરકવવાને
 કારણે, લોકોને છે -- છે -- જુગુપ્સા થતી -
 હોય, અને લોકો એમને ઈશીઝ ન રહેવા
 ને આખી SOCIETY OPPOSE માં ઉભી રહી
 મથ, તો છે ઉભી રહી મથ, શાસનની -
 નિંદા કરીને ઈર્ષલ બોધિ થતી હોય તો છે
 પાય, જે પયું હોય એ પાય, માહું સયત્ર -
 સચવાઈ નવું શ્રીઈઈ, જ્યાં આપો ભાય છે,
 ત્યાં પ્રત પરિભાગની રજા નથી, ત્યાં કમિશન
 પરિભાગ નથી, ત્યાં તાલ્પિક ક્રિયોઈ કઠરિતા
 ને ગિળકુરના છે, ત્યાં સ્થય ઈર્ષલ બોધિ -
 બનીને અનેકોને ઈર્ષલ બોધિ બનાવવાની
 યોજા છે.

મહાત્મા ને વસ્ત્રો પીતાના બાળતા, વ્યોધો બાળતા પણ આ કરોડો ને અનેત યુવા - અથવા કરોડો યુવા ના અનેત લવો અરેલી કરોડો X અનેતલવો, અને કુદા કુદા લવોના તે તે યુવાના પર્યાયો લો એ અપેક્ષા એ અનેત યુવા, એમના પ્રત્યેની જે કહેલા માત્રની અભિલષ્ટિત હતી, માટે એમલો વસ્ત્રોને બાળ્યા. એ ઠિંસા ન હતી એ અઠિંસા હતી. એ તીઉકાયની વિરાધના ન હતી, એ જિનશાસનની, સમ્યક્ત્વની, અને સર્વવિશતિની આરાધના - હતી.

મહાત્મા, ઠલાન માટે હોષિત વહુમેવા-અથ, આરાધના હી ઉપયોગ કરાવવા પડી, ન છુટકો કારણસર, ગુરુ આજ્ઞાથી, વિરાધના - ગથી પણ આરાધના હી ઉપાશ્રમની અંદર કુંડી નાની હી, શહીરે હી, જગ્યાઓની સંકેડાશ હાયે, ઠાળા વધારે હાયે, કુંડી ના ડબ. FT - કરતા ઠાળા કદાચ વધારે હાયે, કુંડી પરકવવાની ભીની રહેતી હાયે, યુવાની વિરાધના થાય - અથ હાયે, કુંડીમાં ગયેલું હાયે ક્યારે સુકાય ભગવાન જાગે, પણ છતા પણ યુવા અધર્મ ન

પાત્રે, શાસન અપત્રાજ્ઞા ન થાય, અને
 માટે લીની કુંડીમાં પાગ જ્યગાથી ઉપયોગિ-
 પૂર્વક પરહવ્યું, આનું નામ્ર શુપદ્યા. આનું-
 નામ્ર ક્રમિળ પરિગામ, આનું નામ્ર સંયમ-
 પરિગતિ, આનું નામ્ર જિનશાસનના ફાઈની
 સમજાગ, અને જ્યાં ત્યાં, ગમ્રે નેમ્ર, પ્યાલા
 પરહવવા, આનું નામ્ર વિરાધના.
 આનું નામ્ર ડકારેના.
 આનું નામ્ર અસંયમ.
 આનું નામ્ર અસમ્યક્ત્ય.
 આનું નામ્ર અવિચિતિ

સિલ્ખાનો પ્રજ્ઞ :- આટલા બધા સમ્રયથી -
 સાચવેલા આચારો ને આ-
 રીતે છોડવું અઘરું ન પડે છે

પૂજ્યશ્રી ના ઉત્તર :- વર્ષો પહેલાં નિર્દોષ -
 પાણી મળતા, એ સમ્રયે
 પાગસ્સ લેયોગવા, અલેયોગવા વગરે આગારી-
 નો ઉપયોગે હતી, ઘરે ઘરે ઉકાળના હતા,
 ખેપું ન હતું, પાગ અમારે ધોપેલ, આસામ્રાગ

આ બધું અંકાસાગા, આયંબિલ, ઉપવાસની અંદર
 પાગ થાલતુ, અને એ આગારી ની ઉપયોગ-
 પુર્વાચાર્યો એ ડારાગ એઈ ને બંધ કરાવ્યા, માત્ર
 હવે ઉકાળેલું પાણી ચાલશે એ નક્કી કર્યું.
 એ પોષાય એનો વાંધો નથી, ડંઈક બીજા-
 સંયમના અપવાદો પોષાય, સ્થાયવનની અંદર-
 બીજુ બાંધઠોડી પોષાય, અપવાદ ના નામો કે
 ખરેખર અપવાદ, એ બધુ પોષાય, અને જે
 BURNING PROBLEM છે, શાસનની ડુંખની
 નસ છે, જેને લીધે શાસનની અપભ્રાવના-
 વાય છે, એના મુદ્દે કોઈ જે COMPROMISE
 નહિ, મારે મુકુપતિ લઈને બોલવું એમાં મને
 શું નડે છે તે એ પાગ હું બરાબર પાળતો
 નથી, એમાં પાગ પ્રમાદ છે, બીજા ઘણા-
 બધા મારા યુવનમાં પ્રમાદ છે, અને એકે જે
 આચાર જે મેં વધી થી સાચવેલો, એના મારે
 ના.. ના.. મારું અંતર બહુ દુઃખે, ના..
 ના.. આ તો બહુ ભીનું છે, આ તો સુકાતુ
 જે નથી, ડેરની વિરાધના થઈ મય, અમું
 ડંઈ નહિ, તો આ ડુંકીકનમાં હોને આને
 સંયમ પરિભાતિ ના કહીવાય, પાગ એકે પ્રકારની

27.10.2021

Anupam

એસમ્રજ અને ગૌરસમ્રજ કહેવાય, એમગતા-
પાલ, ભલે કોઈ મહાત્માનો ઈર્ષ્યા ભાવ મપી
કે શાસનની જિંદા કરાવું. પાલ એમગતા પાલ
એ શાસન પ્રત્યેની પ્રત્યેનિકતા ને શ્લુતા કહેવાય.
આને સમ્રથ વપાય છે, આને આટલું રાજીએ.

x x x x x

દર્મ બિંદુ ગ્રંથ - વાચના પૃષ્ઠ

દર્મ બિંદુ ગ્રંથની અંદર, પાંચમા અધ્યાયમાં વૃજ્ય હરીભદ્ર સૂરી મહારામ, હસના સુત્રમાં કહ્યું છે,

પૃથિવ્યાદ્યસહવૃનમ્ ।

દીઝા લીધા પછી સાધુએ બહુ જ કાળવુ - રાજવી, કે સચિત પૃથ્વીકાય, અપકાય, નેઉકાય, વાઉકાય, વનસ્પતિ કાય, આના સંબંધો ના કર્યા.

જ્યાં કાચી માટી રાંડ માંથી કાઠીને બહાર ઢગલા કર્યા છે, જેમાં હવે શીશ્રા નથી લાગ્યું, વિશિષ્ટ તડકાનું, લોકોને અવરજવર નું, એના ઉપર સાધુથી પગ ના મુકાય, ક્યાંક પંજી-માટે હાલા નાખ્યા છે, સચિત વનસ્પતિ કાય છે, પગ ના મુકાય. ભીનું હોય, જો વિકલ્પ હોય તો ભીના માંથી જવાય નહિ. જવું પડે તો ઘોડા સમય વિતી જવા દેવી શ્રેષ્ઠી. પિંડવાડાની અંદર વૃજ્ય યશોદેવ સૂરી સ્વરુપ મહારામ બિરાજ માન હતા, વરસાદ આવ્યાં છે, સેવારથી વરસાદ ચાલુ છે, હરિરામને જવાનું બધાને જાણી છે. વરસાદ રહી ગયો, વૃજ્યની હવે -

पार उपर जोडा है, जोक महात्मा पांच-हस
 त्रिनित पछी आया, अत्रो पुष्युं कथां कर्ण
 आया, महात्मा अी कर्णुं हरीरासर कर्ण आया,
 परसाह अरकी गयो इतो, आप पण पधारो
 इमे परसाह अरकी गयो है, अनै यशोद्वे-
 स्वरीश्वर्यु महाराज अी कर्णुं, ३

उपर पाणी न ईनुं, नीचे ती पाणी हुनुं नी!

महात्मा कहै उी ती करवानुं कर्णुं, अी ती
 क्यारे सुकाय है, हरीरासर कर्णुं नहि क्युं है
 यशोद्वेस्वरीश्वर्यु महाराज कर्णुं, उी पडोला पडोनुं -
 नै पाणी इषु परस्युं इयि, अी सथित इयि,
 पछी सत्रय अय, लोकोनी अपरकपर वगरे पाथ
 अनाधी अी मिम थपानी संलापना है, अथित
 पण थपानी संलापना है. अेरसे परसाह कर्ण
 गया पछी घोगे सत्रय विती कवा हीवी अेधिये.
 तरत .. तरत कर्णुं, अी अी कथागा नथी
 भुण विधि अीवी है, उी योत्रासामां साधुअ
 थार अर्हिना, थार अाहारनी त्याग करीने,
 प्रतिसलिन पाणे इहियानुं.

જેની એ શક્તિ નથી, એકસી વીસ ઉપવાસની
 એ એકસી આગલીસ કરે, એ શક્તિ નથી -
 એકસી સત્તર કરે, એમ કરતા કરતા ઉપવાસ
 સુધી, એની પણ શક્તિ નથી તો આયંબિલ કરે,
 એની શક્તિ નથી નવકારણી કરે, હોસ્તી કથું -
 દિશામ્બુત સ્કંધ આગમની સૂર્ગિની અંદર,

જોગવુકી કીચ્છ ।

હોવટે સાધુ યોગ પુષ્ઠિ કરે, નવકારણી કરતા -
 હોયે તો પોરસી કરે, પોરસી કરતા હોયે તો
 સાઠપોરસી કરે, એ પણ શક્ય નથી તો કંઈકે
 ઉભાદેરી કરે. કારગડે થોમ્મસાની અંદર ગામના-
 ગમનની પુલકળ વિરાધના થાય છે.

પૃથિવ્યાદેસડઃઘટ્ટનમ ।

જેઓ નિશ્ચય નય ના રવાડે થડીને, એકાંત-
 વાદ ના પનારે પડીને, ભાવ શુષ્ઠિને વ સ્થસ્થ
 માને છે, સાધુની પડિલેહુગ ક્રિયા, પ્રતિક્રમગ-
 ક્રિયા, ભરકાયની યતના, નિર્હોષ ગાંધરી, આ
 બધા માટે જેમને ઉપાદેય જુષ્ઠિ નથી, તેઓ
 ભાવ શુષ્ઠિને પણ સમજ્યા નથી. નિશ્ચય એને
 યિહુવાર, સમ્રાંતર સમ્રાંતર જ ચાલે છે ને
 સાથે સાથે જ ચાલે છે.



પુરુ તત્વ વિનિશ્ચય ગ્રંથની અંદર મહા -
 પાઠ્યાય યશોવિજયવ્ય મહારામ કહી છે,
 ગિચ્છયવવહારણં સરુવં અવળુવળમ્મવળુવિહ્લં ૩ ।

નિશ્ચય અને વ્યકુવાર આ બંને મું સ્થરૂપ
 ઈકે બીજામાં ઈકેએકે થયેલું છે. તમે ઘરમાં
 બેઠા, સાઈટ-પંખા લઈને બેઠા, હૈયા-હાકીરા
 લઈને બેઠા, ધંધા-ધાપા લઈને બેઠા ને તમે
 કહી લાવ શુદ્ધિ. ઝરે પીને શ્રી શુવી શકાય,
 ના આ વાતાવરણમાં અગ્નિશુદ્ધિ, વિશુદ્ધિ -
 પરિભ્રાંતિ અળવી શકાય. સાધુએ આ નિમિત્તના
 હોય્યા જ અરેલું જ નહિ, પરકાય ના શુવો-
 પ્રત્યે કહાલા કીળવી અરેલું જ નહિ, અમ્મની
 રૂઆ માટે સંસાર હોવાનું સત્ય હાખલું અરેલું
 જ નહિ, કીવળજ્ઞાનમાં લગાવાને મેઈને જે
 સુક્રમ .. સુક્રમ .. સુક્રમ .. સુક્રમ .. બધું જ
 પાળવાનો આચાર બતાડ્યો, એને પાળવાનો જે
 યુધાશક્તિ પુરુષાર્થ છે, તે સાધુની લાપરશુદ્ધિ -
 છે. અધ્યાત્મ ના ઉંચા માં ઉંચા વર્ગન -
 કરતા, વિશ્ચય નયની શિખર સ્પર્શી પ્રેરપાગા
 કરતા, પગ ઈકે અપેક્ષા એ સાધુની ઈર્ષા -
 સત્રિતિ, સાધુની ક્રિષ્ટિ જ્યાં પંખી માટે દાગા

नाजला ही, सचिन ही असे परिहार करी न
कवानी वृत्ति, ही असे अपमानाची वधी भय ही
पृथिव्यायेस्सदृष्टनम् ।

श्रावकनी पाग पोताना शुचनत्रां अशुक्त लाव-
शुद्धि, त्याहे क घटी शडै, शैक्ष्य जनी शडै,
अै शक्ष्य विराधना परिहार अना शुचनत्रां ही,
अै शक्ष्य अर्हिमा पाग अै पाणती नथी, शक्ष्य
शुचन्या पाग करती नथी, अै शैक्ष्यनी पाग-
विराधना करै ही, ती श्रावक शुचन प्रायोग्य-
अल्प पाग लाव शुद्धि हे POSSIBLE इनी,
अै पाग अना अै IMPOSSIBLE चर्च भय.

असे संसारी हीअे अै अै
वासत्रां आणीतीअे, वास उपर चालीअे, -
RESORT मां चर्चअे, WATER PARK मां चर्चअे,
हुं उहुं पुं आ श्रावकनी लुत्रिका क ना
होय शडै नी श्रावक ती रडती. उडणती -
होय, अंनै परिवारवाजा परागे लर्च गया -
होय मै हतां अै अंहर कुजडी मारवा तीथार
म होय नी, पडडीने अंनै अंहर नाजी हेलानां
आपी, त्याहे प्रुसडी नी प्रुसडी आजमांची -

એમ્મુ ધારા વહીની હોયે, અમને સાવક કહવાય !

મેહીત્રાઓ વિહાર કરીને પહોંચ્યા છે
વિહાર ધાત્ર નપુક આણ્યું છે, શહેવી વિહારધાત્ર
વરથે, બે-ત્રગે ત્રિનિર નું અંતર છે, મેહાન
છે, મેહાનમાં છુહું છુહું ઘાસ ઉગ્યું છે,
મહાત્રા પહોંચ્યા છે. બે ત્રિનિર ની રસ્તા-
ઠાપતા મહાત્રા ને વીસ ત્રિનિર વાય છે,
કારગડે સંઘરા ની પરિહાર કરીને વિહારધાત્ર-
માં પહોંચવા માટે, જે સાવધાની રાખવી પડે
જે સાવધાની માં અઠાર ત્રિનિર ની સત્રય -
ત્રય છે.

પૃથિવ્યાયે સ્વઘટ્ટનમ્ ।

અધ્યાત્મનો વિષયમાં તોરો નથી, ઈતર પંચા-
ની અંદર પાગ અધ્યાત્મ છે. અઘટાવક ગીતા-
જીવાના વેલોકો વાંચી ને લાગે કે જાગે આકાશ-
માં ઉડતા હોઈએ. ઉપનિશદો ની અંદર જે
અધ્યાત્મ છે, જીમ્ અંકાંતવાદી પંચાની અંદર
જે અધ્યાત્મ ની વાતો કરવામાં આવે છે,
પાગ જ્યાં સુધી ખરેખરની થતના નથી, ત્યાં
સુધી જે જધી વાતો, માત્ર ને માત્ર વાતો

જનીને રહી અથ ઠી. હું વાત સારામાં સારી
 કરું, અને બાકુ વાળા માગસને લાકો મારી
 દેતો ફોઈને પછી સારામાં સારી અધ્યાત્મ-
 ની વાત કરું ને બીજી લાકો મારું પેલા ને.
 ને હવે અધ્યાત્મની સારામાં સારી વાતો કરું ને
 હવે એક મુકો મારી હઉં, અને ફરી પાછી
 અધ્યાત્મની વાત કરું, એ કહીશો કે આ-
 નાટક રહ્યા હો.

ભગવાન કહે છે, જેમ બાકુ.
 વાળા માગસને ન મરાય, અને તમે એ
 મારી છો તો તમારી અધ્યાત્મની બધી જ વાત
 દંભ છે, ખાટી છે, પહીલું કામ તમારું અને
 મારવાનું બંધ કરવાનું કરવું મોઢી પછી -
 બીજી કોઈ વાતમાં તમારું પકુદ ફોપાની સંભાવન
 પણ રહી, બરાબર એ જ રીતે ભગવાન કહે છે,
 સ્વં વુ મૂયં અમયાતુપેહી

બધા જ ગુણોને સમભાવથી જુઓ.

સ્વમૂયપ્પમૂયસ્સ |

બીજી ગુણોને પીતાના ગુણ સમભાવ જુઓ. અને
 પરદાચની રજા માટે પ્રયત્નશીલ વાઓ.

તો તમે જે અધ્યાત્મ પીરમી રહ્યા છો એ સાધુ ઠરશે. નહિ તો એ બધું નાટક છે, હેલ્પ છે, ફોગટ છે, ડેચર્ષ છે, તદ્દન - MEANINGLESS છે.

સામાચારી પ્રકરણમાં મહોપાધ્યાય યશોવિન્ધ્ય મહારાજ કહે છે,
જ્ઞાનાચારીપિ જાસ્ત્રિાચારસાવેક્ષે ક્વ જ્ઞાનાચારઃ,
અન્યથા ત્વનાચારઃ ।

હું જ્ઞાનાચાર માં પ્રવૃત્ત થાઉં, હું સાધુ થઈ ગયાં, હું દીક્ષીત થઈ ગયાં, મારી ભાગ્યું છે ને એના માટે હું મોટી મોટી વિરાધના કરાવું ભાગવા માટે, કોઈ ખરડાય ની આરંભ, કોઈ ખરડાય ની વિરાધના, કાંઈક હું લાઈટ વગેરે ના પ્રયોગો કરાવું, કારણકે મારી ભાગ્યું છે. મહોપાધ્યાય કહે છે કે તો પછી એ જ્ઞાનાચાર નથી, એ અનાચાર છે.

પૃથિવ્યાદેઅદૃષ્ટનમ્ ।

સાધુ આંધું બની તો ચાલે. કદાચ એવી કોઈ પરિસ્થિતિ નેમાં વિરાધના વગર ભાગવાની શક્યતા જ નથી, એમાં સાધુ એવા સમયે ના-

ભાગે તો ચાલે. એવા ઉપાસ્યમાં એક દિવસ રહેવાનું થયું, ગાઠ અંધારુ છે, બહાર જવાય એવું નથી, અંદર કોઈ પ્રકાશનો માર્ગ જ નથી, ત્યાં વાંચી શકાય એવું નથી. તો આને પરાવર્તન કરો, આને તપુ નહિ. ભાગાય તો ચાલશે. પણ ભાઈને વગેરે માં ભાગવું, બરકાદની કોઈ પણ અતની વિરાધના કરીને ભાગવું, એ જિજ્ઞાસનને માન્ય નથી.

સેલ્માનો પ્રશ્ન :- બીજા કોઈ એ ભાઈને કરી -
 હવે તો આપણે ભાગી શકાય ?

વૃજ્યશ્રી નો ઉત્તર :- એટલે આ બધું કોણે હોંડી આને હું એવું વિચારું કે - આણી કરી છે ને માટે મેં વાંચી લીધું. પછી હું એમ કહીશ કે ભાઈ જરા.....! અથવા કયાંક અપવાદ હવે શકે, એવું કોઈ ગાઠ કારણ, થાંપા પ્રત સિવાય બધી અપવાદ છે. અમને ગુરુદેવે હીજા ના પહેલા વર્ષે, થોડાં કાચાં સ્વાધ્યાય હવે, ગાંધા નવી ગાંધી છે, હવે એકદમ કડકકાર ચાલતી નથી, ગુરુદેવ.

અહિંયા જોઈ છે, ઘાટકોપરનો સાંઘાળી મેંધનો
 ઉપાસ્ય છે, ત્યાં દાદરા માટેની લાઈટ કરેલી છે.
 દરવાજા પાસે હું સાપડી ની ચીપડી લઈને -
 જોઈ છું. શાંતિ. સ્વાસ્થ્યાય કરી રહ્યા છું,
 ગુરુદેવ ત્યારે કશું બોલ્યા નહિ. ગુરુદેવનો આ-
 સ્વભાવ. પછી જ્યારે મત્સ્યશૈલ વંદના કરવા
 ગયા ત્યારે ગુરુદેવે કહ્યું, કે આ રીતે આપણી
 સ્વાસ્થ્યાય ના કરાય. મેં કહ્યું કે ગુરુદેવે ક્યાં
 આપણા માટે કરી છે. ગુરુદેવે કહ્યું કે આને
 કદાચ કશું હોય છે, પણ જે આ દારામાં
 આગળ વધી, પછી ભવિષ્યમાં, કરાવના હોય છે,
 આપુ બનતુ હોય છે, માટે આપુ ના કરવું.
 આવી ખબર જ નહતી ની ગુરુદેવની સામે જ
 ચીપડી લઈને જોઈ રહ્યા, ગુરુદેવે કહ્યું અને મેં
 એ વસ્તુ બંધ કરી. મુળ વાત આ છે, પ્રત્યેક
 પરિભ્રમણની રજા, અથવા ભાવ વિશુદ્ધિ ! એ
 જરા અર્થમાં ત્યારે થઈ શકે, જ્યારે પદકાવના
 પુલકોની રજા, અને પરિભ્રમણ હોય, યજ્ઞશક્તિ-
 પ્રપૂત્તિ હોય, ઉલ્સર્ગ માર્ગની વાત છે. કારણે
 ગુરુ અનુજાથી કંઈક અપવાદ નું સંધન હોય,
 અને નિદા. ટીકામાં પડતા નહિ. અનેથી

૨૪.૧૦.૨૦૨૧

જાગ્ય

તમારા આત્મા ની ગુફાના વધી, અને સમય
ધરો ઠી, અને આટલું રાખીએ.

x x x x x

ધર્મ બિંદુ ગ્રંથ - વાચના પૂજા

ધર્મ બિંદુ ગ્રંથના વાચના અધ્યાયમાં વૈક્ય
 દેવીબદ્રસુરી સ્વરૂપ મહારાજ કહે છે, કે સાધુએ
 કઈ રીતે દીક્ષાન શુભનમાં વર્તવું, સંયમ-
 મળ્યું તો ખરું, સંયમ સફળ કઈ રીતે વાચ
 આગિયાર મું સુમ,

(ત્રિધર્મશુદ્ધિ:)

ક્યારેક ઉપર ક્યાંક ચડવાનું વાચ, ગાયત્રી સેવા
 જતા કોઈક બિલ્ડોંગમાં ચડવાનું વાચ, અર્ધા-
 પાગ ઈર્ષા સમિતિ પાળવાની, રોડ ઉપર ચાલીએ-
 ઠીએ, ઉપાસ્યની અંદર ચાલીએ ઠીએ, ઈર્ષા-
 સમિતિ બરાબર મીઠીને પછી ચાલવાનું છે.

ક્યારેક નીચે ઉતરવાનું વાચ પર્વન પરથી -
 બિલ્ડોંગ માંથી, નિયાત પાળા રસ્તે, અર્ધા પાળ
 ઈર્ષા સમિતિ, ઈર્ષાની શુદ્ધિ સાચવવાની છે.
 ઈર્ષા સમિતિ માત્ર ચાલતી જ વખતે અર્ધું નથી,
 બેઠા- બેઠા પાળ ઈર્ષા સમિતિ ફોપ છે. અર્ધ
 આંગણી ચલાવીએ અર્ધા પાળ ઈર્ષા સમિતિ ફોપ-
 છે. મોપો વગર આંગણી આમ વી આમ મુકવી,
 હાથ આમ વી આમ મુકવી, આમ થોડુંક ખસવું,
 આમ પાળ ઈર્ષા સમિતિ ફોપ છે. નિશ્ચય ક્રિષ્ટ-
 એ, મનના વિચારોની ગતિમાં પાળ ઈર્ષા સમિતિ ફોપ છે.

એવા વગર ચાલવાથી કીડી વગેરેની વિરાધના થાય-
 હી એવા વગર, જિનાજ્ઞાને લગ્ય બનાવ્યા વગર,
 સમજ્યા વગર, વિધેકે વગર, ડિનાદિત બુદ્ધિ -
 વગર, એમને એમ વિચારો કરે શખીએ, એમાં
 મનો ગુણિ ની વિરાધના થાય. આગળ વધીને -
 આત્મ વિરાધના થાય.

એક ઈર્ષા સમિતિ, વ્યહવાર ડ્રિગિટખે
 યોગે માત્ર પ્રમાણ, જે ગાડુ હોય, ગાડાની જે ધુસલી
 હોય, અને યુગ કહેવાય, શાસ્ત્રીય ભાષામાં, સમજૂત
 ભાષામાં, લગભગ સાડા ત્રણ ફાપ જેટલી લુમિ થાય.
 અને એટલા DISTANCE એ મહાત્મા એના -
 એના થાને. બહુ મપક મું કુછે ની ફેચ કીડી -
 દેખાય ને ફર દેખીને પગ મુકાઈ મથ, પગની -
 શીડી ના શકાય. બહુ ફર કુછે નો કીડી દેખાય
 જ નહિ, જ્યાલ ન આવી, એટલી યુગ માત્ર -
 લુમિ એમને જવાનું કથું.

ભૌતિકાતિવાહિતે માર્ગે |

લોકો જ્યાં આવાગમન કરતા હોયે NATURALLY
 એ લુમિ સહજ રીતે અચિત બનીલી હોયે, એના
 પરથી જવાનું. લોકો આમ અપ હી ને વચ્ચે ખેતર

દીખાય ને, ડાચી માટી છે ને, શરૂ તો આ
 તરફ બધું છે, ખેતરમાંથી આખાં SMOG
 લગાડી હો, તો આમાં ઈર્ષ્યા સમિતિ નો ભંગ
 છે. જે ડાચી માટી જે લોકોથી ખેડાયેલ નથી
 જે હુશુ શક્તિપાત નથી થઈ જે હુશુ નવીનવી
 ખોદેલી છે, જે સચિત છે. તો પછી એના
 પરથી ચાલીએ વિરાધના થાય,

ચુસ્તિતે માસ્વદંશુભિઃ।

જ્યાં સુરજ ના કિરણો સ્પર્શ કરતા હોય, એવી
 જગ્યાએથી જવાનું. એવી અંધારી જગ્યા છે, એવી
 ગીચ બની, એકદમ ગીચ જંગલ-વગડા જેવું છે
 ને ત્યાં સુરજ નું કિરણ સુધ્ધા સ્પર્શ નહિ, અને
 એનાથી ચાલીએ, તો ત્યાં વુલ વિરાધના ની
 સંભાવના વધારે છે.

જન્તુરકાર્થમાલોક્ય ગતિરિર્યા મતા સ્તામ ॥

વુલો ની રજા માટે ત્રીઈ ત્રીઈને ધાલવું, આ -
 ઈર્ષ્યા સમિતિ, આ વ્યહવાર ઈર્ષ્યા સમિતિ, -
 નિશ્ચય ઈર્ષ્યા સમિતિ, જિનાશા ને ઝુકુ આજ્ઞા
 એની બિલકુલ વિરાધના ન થાય, અી રીતે
 મન, વચન, કાયા ની પ્રવૃત્તિ કરવી. કાયાનો -
 વિહાર હોય છે, વાલીનો વિહાર હોય છે, મનનો

પગ વિહાર હોય છે, અને તગોત્રાં ઈર્યા સમિતિ -
 હોય છે. સાધુ ~~ને~~ જે ડગલે ને પગલે સાવ-
 ધાની રાખે, તે બિલકુલ પગ ન વ્યવ
 વિરાધના થાય, ન આત્મ વિરાધના થાય.
 ડીડી, મકાંડો પર પગ આવી અથ, સંઘટો વગેરે
 થઈ અથ, કિલામતગા થઈ અથ, પરિતાપના થઈ
 અથ, મરી અથ જે વ્યવ. આ જીવના વ્યવની
 વિરાધના છે, અને વિચાર્યું, કર્યું કે જાતિયું
 જેનાથી જિનાશા કે ગુરુ આજ્ઞાની ભંગ છે, આ
 નિમ્નથ ઈર્યા સમિતિની ભંગ છે, અને એના પ્રેશ
 પાતાના વ્યવની વિરાધના, જે આત્મ વિરાધના -
 કહેવાય, એ થઈ અથ છે.

એકે ઈર્યા સમિતિ અને અંદર
 અનેકે બાહ બાપોથી બચવાનો માર્ગ છે. અનેક
 કુમિતિનીથી બચવાનો માર્ગ છે, રસ્તામાં કંઈક -
 ખાડા - ટેકરા વગેરે આવી, ઠેમ ખાઈએ, ગાંધુ -
 ખાઈએ, પડીએ, વાગી કરે, એનાથી બચવાનો પણ
 માર્ગ કે ઉપાય છે. એકે ઈર્યા સમિતિ અનેકે
 આર્ત ધ્યાન, શીઘ્ર ધ્યાન, ઉદર્યાન, કુર્કુ દુર્ગતિ,
 એનાથી બચાવી શકે છે. એકે ઈર્યા સમિતિ -

જસ ગુવ કોઈ ન આવે.. ન આવે.. ન આવે
 અને શાસ્ત્રીય ભાષામાં વર્નનાભિપ્રાય કહીવાય,
 અને અર્થ છે ગુવની રજા માટે ગુવની -
 પરિહાર કરીને, હોડીને અને ઉપર પગ ન આવે
 એ કાળગુ રાખીને, યાલવાનો જે આશય અને
 માત્ર વર્નનાભિપ્રાય, અને પ્રત્યેક જાગે શીખના-
 વેદનીય કર્મ બંધાય, અને પ્રત્યેક જાગે અશુભ -
 કર્મોની નિર્જરા થાય, અને પ્રત્યેક જાગે ગુવ -
 મોક્ષ માર્ગમાં વધુ ને વધુ પ્રગતિ કરે. તમારા
 વાહનો, તમારા સ્થૂટો, ગાડીઓ, ટ્રેનો, પ્લેનો,
 વગેરેની અંદર, ઈયાં સમિતિની સંભાવના નથી,
 માટે અને પ્રત્યેક જાગે અશુભ કર્મની બંધ થાય,
 અશાતા વેદનીય નો બંધ થાય. REACHABLE -
 DISTANCE અને અંદર પણ તમારે યાલવું
 નથી, જે ત્રિનિર યાત્રીને પહોંચી શકી અને
 પણ તમારે SCOOTER લેવી છે, વ્યાં તમને -
 કોઈ બચાવ પણ મળતી નથી. અને જે વસ્તુ
 પાછો ધાર્મિક પ્રયત્નની ન હોય, ત્યારે તમે
 આરે ખાડામાં પડી, ધર્મ માટે સમારમાં બેઠા છો
 અને વાહન વાપરો ત્યાં તમને પુણ્યનો બંધ
 વધારે છે, અને તો પાપનું પ્રયત્ન, અને

અંદર પાછી વાહનની પ્રયાગ, અને અંદર-
પાછુ થાઈું પણ ચાલવાની આગમ, અને ઈર્ષા
સમિતિ ની ભંગ, શુવની વિરાધના ન પાય,
ની પણ વિરાધનાનું પાપ ભાગી, શુવ વિરાધના
પણ છે, આત્મ વિરાધના પણ છે, શુવને નિદાન-
કેન્દ્ર, CLINIC, DOCTOR, હવા, MEDICAL
STORE, HOSPITAL, ICU, રીબાઈ રીબાઈને
મરણું, આ બધું કાવું છે.

એક ઈર્ષાસમિતિ કાવતી નથી !

હિરીભદ્રસુરી મહારાજ કહે છે,
ત્રિધર્મશુદ્ધિઃ।

સાધુથી કદી દોડાય નહિ,
સાધુથી કદી પણ ગ્રીયા વગર ચલાય નહિ,
દસવીંકાલિક સુખ ત્યાં સુધી કહે છે, કાઈ ઘર-
એવું કાવું, જેની અંદર અંદરું સફળ અંધારું
રહીતું કાવું, અને ઘરમાં ગાયેલી પણ સાધુથી
જાય નહિ,

વીઅદુવારે તમસં કુટુંબં પરિવજ્જડ।

એવું કાલકોરડી નેવું ઘર, અથવા ભલે પ્રીમિતનું

ધર હી પગ પ્રકાશની વ્યવસ્થા નથી, અને -
 અંધારું રહે છે, તી અમી અંદર ગાયિરી વયુ
 નહિ. કારણકે ત્યાં ઈયાં સમિતિ, અધિગા સમિતિ
 આ બધું સચવાઈ નહિ શકે.

દેરીભદ્રેસુરી મહારાજ આગળ વધે છે,
 સુખ નંબર બાર,
 મિશ્રામૌજનમ ।

મુનિચંદ્રે સુરી મહારાજ, દરકામાં સ્પષ્ટતા કરે છે,
 કે પ્રગ પ્રકારની લીઝા ફોયે છે, પહોલી લીઝા
 છે, સર્વસંપતકરી, બીયુ છે પૌત્રવધની અને
 ગાયુ છે વૃત્તિ લીઝા. જે મહાત્મા પાંતાના -
 સંયમમાં સુસ્થિત છે, વ્યવસ્થિત છે, યથાશક્તિ
 ભગવાનની ખાજા નું પાલન કરે છે. જે જ્ઞાન,
 ઈયાનમાં મગ્ન રહે છે, આરાધનામાં મગ્ન રહે છે,
 યતિધ્યાનાદિયુક્તો યૌ ગુર્વાજ્ઞાયાં વ્યવસ્થિત: ।

ઈયાનાદિ યુક્ત છે, જ્ઞાનાદિ યુક્ત છે, ગુપ્તજ્ઞામાં -
 વ્યવસ્થિત છે,
 સંયમે રમતે નિત્યં ।

સંયમમાં રમે છે, અને ભગવાનની ખાજા મુજબ
 યોગ્ય સમયે, ગરહના બાળ, પૃથ્થ, ગ્લાન, તપસ્વી -

भाटे, पीताना भाटे, माधुकरि लीजा के रीते
 लत्ररी कुल ~~कुल~~ ने हिरान कथा वगर, पीडा -
 आधा वगर, यपी यडी रस युसै, अरी रीते
 के गौरि यथा करे, अया महान्मानी लीजा यथा,
 अने सर्वसंपतकरी उरेवाय, डारगडी अनीथी -
 आन्म गुगोनी संपत्ति प्राप्त थाय ही. आध्यात्मिक
 लधी न समृद्धिअी प्रगर थाय ही.

सैलानी प्रश्न :- लुतकाणनी अंहर अये कथांक
 वांरयु इनु डै नील पग गाणवानुं !
 पाणीनी नैम.

पूज्यअी नी उत्तर :- शास्त्रीनी अंहर आयु वांरये
 नथी, पाणी गाणवा सुधीनी
 वात आयै ही. धी, नील उधाडा न राजवा अनी
 वात आयै ही, डाडीनी राजवा अनी वात आयै ही.
 पग गाणवानी वात में अगरी नथी. अता डीध
 अीत्र पास अगरी शकशा. गाणवानी वात नथी अगरी

अपेजा अे इहुं, तमे गाण्यु नथी गाण्यु,

તમે પાણી ઉકાળતા પહેલા ગાળ્યું કે નહિ, તમે લોટ લેતા પહેલા ચાળ્યો કે નહિ, લોટના કાળ થયો કે નહિ, અથવા ઘઉં ક્યાંથી લાવ્યા હતા. આ બધું પુછવાનો સાધુનો અધિકાર નથી. સાધુનું કર્તવ્ય પાગ નથી, સાધુ ગયા ત્યારની પરિસ્થિતિ જોઈને જોતાલીમ દોષમાંથી, ક્યાં દોષ લાગે છે, નથી લાગતો, જોઈને યોગ્ય લાગે તો મહાત્મા વહોરે, આટલી સાધુનો વિષય. અને સાધુના જોષણા સમિતિ, લીજા થયા, અને વિષયની અંદર, આનાથી આગળ જવાનું કહ્યું નથી. જોતાલીમ દોષમાં આવી કોઈ વાત આવી નથી. કે ત્યાં પાણી ક્યાંથી લાવ્યા હતા, ઘઉં ક્યાંથી લાવ્યા હતા, આ શાક ક્યાંથી લાવ્યા હતા ને - આંભાએ કઈ રીતે ઉગાડ્યા હતા, પંચકલ્પ લાભ્ય ના હોઈ સુખની અંદર બહુ સ્પાંદ કહ્યું,

૦૧ મૂલક્રો તસ્મ અપત્તી ।

મુળમાંથી વસ્તુની ઉત્તપત્તિ ક્યાં થઈ, કેવી રીતે થઈ, ત્યાં સુધી સાધુએ જવાનું નથી, એ સાધુનો વિષય નથી, તમારા ઘરની અંદર પાગ બનાવવાની કઈ પ્રક્રિયા કરી એ સાધુનો વિષય નથી. તમે રાત્રી બનાવ્યું કે દિવસે બનાવ્યું એ જોયા

कपुं, अी पाग साधुनौ विषय नथी. गठिडाल-
 रातनी राटनी जनायी नी अी वासी वाय नी अी
 म वडोरीअै अी आजी वस्तु बुदी ही. पाग-
 धारोई नमै डांछि ईरभाग जनायुं, की जगडै
 अैयुं नथी. अैयी वस्तु नमै जनायी, अने हुं
 आपीनै तमनै पुछु, डै लाछि शुं ही, नमै-
 डही डै पुरी ही नी हुं डहुं डै लाछि रातै-
 जनायी इती डै दिवसै जनायी इती, अी
 अत्रारी आचार नथी. नमरै रातै ना जनावपी
 नैछैअै, अी नमरै आचार ही, अने नमरा-
 मारै रात्रिलीज्जननी अतुर्लंगी आ ही, डै रातै
 जनावैलुं दिवसै जाय, दिवसै जनावैलुं रात्रै-
 जाय, दिवसै जनावैलुं दिवसै जाय, की आनै
 दिवसै जनायुं नी डालै दिवसै जाय, की वासी
 वाय, अेमां रात्रिलीज्जननी होष लागी ही, नी
 रातै जनावैलुं रातै जाय, आ नमरै रात्रिलीज्ज-
 नी अतुर्लंगी ही, अमरै रात्रिलीज्जननी-
 अतुर्लंगी आ ही, दिवसै वडोरीनै रातै वापरै,
 रातै वडोरीनै दिवसै वापरै, अमै विहार डरीअै
 हीअै तमै विनैती डरी, इयु सुयोदियनी पंहर-
 भिनिरनी वार ही, नी अमै लाल आपवा, वडोरी

લઈએ, તો એ રાતે વહોરેલું દિવસે વાપર્યું કહેવાય
 અને એમાં અને રાત્રિભીન્નનો દોષ લાગે.
 દિવસે વહોરોએ ને દિવસે વાપરીએ. આને વહોરોએ
 ને કાલે વાપરીએ, એમાં રાત્રિભીન્નનો દોષ લાગે.
 રાતે વહોરો ને રાતે વાપરીએ, તો એ દોષ
 લાગે. એટલે અમારો વ્યહવાર, અમારો જે
 પ્રત્યક્ષ આચાર પાળવાના છે, એ એના .
 સંબંધીત છે. તમારો વ્યહવાર, તમે બધું-
 બધું કે આ કેવી રીતે બન્યું, શું બન્યું, ભોર-
 નો કાળ, વહોરોએ - ના વહોરોએ, રાતે બનાવ્યું,
 દિવસે બનાવ્યું, આ બધી તમારો આચાર.
 અને જ્યાં ગાળવાના પ્રશ્ન છે તો જ્યાં શ્રાદ્ધ-
 વિધિ વગેરે પ્રાચીન ગ્રંથો, એની અંદર આવી
 વાન બતાડી નથી, તમે ક્યાંક સાંભળ્યું હોય.
 બની શકે કે કોઈક પરંપરાની અંદર, કોઈકે -
 કારણસર, આવી કોઈ પ્રવૃત્તિ, એવા કોઈ પ્રયોગન-
 થી શરૂ થઈ હોય, તો જે પાળતા હોય એ
 પાળે. પાળ્યું જે મોંઘે આવી શાસ્ત્રીય આચાર,
 મુળમાર્ગ, આપું કોઈ વિધાન મારા મેવામાં
 આવ્યું નથી. છતાં કોઈ વધારે કોઈ જ્ઞાની.
 બહુશ્રુત હોય એમની પાસે મળી શકશો, આને
 સમય થયો છે, આને આટલું રાખીએ.

ધર્મ જિંદગી ગ્રંથ - વાચના પુસ્તક

ત્રણ પ્રકારની લીલા ની વાત કરીએ તો સ્વરી મહારાજના ધર્મ જિંદગી ગ્રંથની ટીકામાં મુનિચંદ્ર સ્વરી મહારાજ કરી રહ્યા છે, પહેલા નંબરની લીલા, સર્વસંપતકરી લીલા, જે લાવ સાધુ છે, જિનાજામાં ધ્યવસ્થિત છે, અમને જે લીલા - એ સર્વસંપતકરી. બીજા નંબરની લીલા અનુ નામ છે પૌરુષદની લીલા -

પુસ્તકો પ્રતિપત્તી ચક્તકિરોધીન વર્તેતી ।

જેનો દીકા નો લીધો પણ જે દીકાના વિરોધમાં વર્તે છે, દીકા થી વિપરીત વર્તે છે, જિનાજા - થી ગુવાજા થી વિપરીત વર્તે છે, અને શિષ્યા - થાર સૈય છે, મન કાવે એ રીતે વર્તે છે, એવા જે વીકારી કાવે એ ગાયરી માટે નીકળે એમની લીલાએ પૌરુષદની લીલા છે.

સેવાલ પુસ્તકો આવું નામ કેવ
રાજ્યું ને ત્યાં કારણ બતાવ્યું,
પૌરુષદ એવું કેવલ: ।

તેઓ આવા શિષ્યાશારથી, પ્રમાણથી, આવા - મહત્તના શરેલાથી, પાતાનું પૌરુષ, પાતાની - પુરુષાર્થ એને હજી રહ્યા છે.

મફત કાંઈ હોતું જ નથી. જો પર એક ફ્રી હોય ત્યાં FREE નો ભાવ લેવાઈ ગયો હોય છે. ક્યારેક નુકશાની કરીને જો પર એક FREE આપવામાં આવે ત્યારે, નુકશાની નું વળતર-પાછું આપવી પાસેથી જ લેવાતું હોય છે.

મફત કાંઈ હોતું નથી. મફત લેવામાં આવે કાંઈ ધારે છે એ ધારે કરે, ક્યાંકથી કાંઈક ઉઠાંતરી કરે, કાંઈને કાંઈ રીતે એવી એ ભવિષ્યમાં ચુકવવાનું જ છે, હોવટી પાડાના-ભવ લઈને પણ ચુકવવું પડશે. જ્યારે લાચકાન વગર, ગુલાં વગર, સંયમ શુદ્ધિ વગર, મફતનું લેવામાં પણ આવે છે, ત્યારે ફકીકનમાં અદ્યાન્મ કલ્પક્રમની અંદર સ્પષ્ટર કહ્યું.

ભુલાયગોષ્ઠીભૂચરાશ્વજન્મમિઃ વિના તતસ્તે ભવિતા ન નિષ્ક્રમઃ।
સંયમ મારે પાળવું નથી, પ્રમાણ કરવાં છે, ભગવાનની આજ્ઞાની એમી તૈમી કરવી છે. સંયમની રફે દફે કરવું છે, આચારની રફેદફે કરવા છે, અને મફતનું ખાવું છે ના પછી મારે ખચરનાં, પાડાના, ગઢડાના, ઉરના, અને બળદના ભવો લઈલઈને એ દેવુ ચુકતે કરવું પડશે. બીચુ રીતે મારે સંયમ પુરુષાર્થ પણ હું ફીરપતી નથી.

હું વૃદ્ધસ્થ નથી માટે ઘંઘા વગરનો પણ પુરુષાર્થ
 ફરિવતો નથી, અને મફતનું માત્ર દહં છું, અનાધી
 શું થાય તે શાસ્ત્રમાં એક EXAMPLE આપ્યું,
 ખેડૂત બળદને લઈને જઈ રહ્યાં છે, લિખારી
 રસ્તાની એક બાજુ પર બેઠો છે, અને કાંઈક
 જાની રકાબી જેવડી DISH છે, અને અંદર
 કંઈક લોકો એ લીખમાં આપેલું ખાવાનું છે,
 એ લિખારી એ ખાધું નથી, પડ્યું છે બળદે
 ચાલતા- ચાલતા મોઢે લીધું છેને બળદે માધુ
 નાખ્યું છે. બળદ ખાઈ મથે છે ને લિખારી
 બુમાબુમ કરી દે છે, ને ખેડૂત લિખારી આમ
 શરમાય મથે છે, ખેડૂત માફી માંગે છે, અને
 પેમા આપવા મથે છે, લિખારી કહે છે કે એનો
 સવાલ નથી, લીખની મને કાંઈ પડી નથી,
 લીખ મને મોઢતી સુધ્ધા નથી, આ લીખ માટે
 હું બુમાબુમ કરું છું એવું નથી મને ક્યુ
 ઘણી લીખ મળશે, પેટે ભરેલું છે માટે ખાનું
 નહતી. હું બુમાબુમ કરું છું એટલા માટે,
 કે ક્યો તારો બળદ નકામો થઈ ગયો, શરીર
 મારું મારું છે, નિરોગી છે, યોગ્ય છે, પણ આ
 લીખનું ખાઈ ખાઈને મને કાંઈ કામ કરવાનું મને

નથી વતું મારી પુરૂષર્થ આ વિજ્ઞાનથી -
ડેહાઈ ગયાં છે. બળદ ઝીંગી આ અન્ન-
ખાધુ ફવે એ ને ડાળા જીંચતી હતી, ગાડુ
જીંચતી હતી, જે તને કામ આવતી હતી,
ફવે મને લાગે છે કે બળદ તમને કામ નહિ
લાગે ને માટે હું આ બુમાબુમ કરું છું.

મેનિચંદ્રે સૂરી મહારાજ કહે છે,
પૌરુષે દન્તિ કેવલમ્।

અષ્ટક પ્રકરણમાં ફરીલક્ષ્મી સૂરી મહારાજના શબ્દો
યાદ આવે, બીજા મંબરની ભીખા, પૌરુષધની
ની ભીખા, બહુ મીઠું પડે મફતનું, અને
એ સંયમ નથી, શુદ્ધિ નથી, વચ્ચારાકિત -
આરાધના નથી, તો

મેક્સિનું લેપું એ પણ એક પ્રકારના આપઘાત છે.

ત્રિપ્લાચારો ઘણા બધા છે ઉનિયાની
અંદર, દરકે TYPE ના ત્રિપ્લાચાર કહે છે.
આપણે PETROLINUM કરીને ટ્રકનો પીળો
કરીને, ટ્રકમાં રહીલા પરુઓને ઠોડાવીએ.

કસાઈઓએ કાયદાનું પાલન નથી કર્યું તે
 આટલા બધા પરુઓને દૂકાં ભરી દીધા તે
 કસાઈ કદાચ આપણને કહે કે તમારા ચોપડાં
 ખોલી બધી પ્રેરણાઓ છે. પણ ધર્મની -
 અંદર ચતી પ્રેરણાઓ, ધર્મની અંદર ચતી ગોલ-
 માલ, એ વધારે લયંકર છે.

૧૧ સ્ત્રીઓને લગવંતો કહે છે કે
 તમારે તરફમાં જ્યુ ફાયે, તો તમે વૈદ બનજો.
 બીજીની મજબુરી, બીજીની માંદગી, બીજીની
 ઠારીબી, બીજીનું અજ્ઞાન, અને ગરિબી -
 ઉઠાવવી. ઉંદુ-ક્તુ કર્યું, પૈસા પડાવવા,
 અને કરતા કરતા અંતર નિહકુર થઈ ગયું ફાયે,
 જરૂરી નથી બધા એવા ફાયે. પણ મુલ્ય મે
 સાવધાન ન ફાયે તો લાઈન એવી છે, ધીમે-
 ધીમે એ નિહકુર, કઠોર, નહોર, એ પ્રેરણાઓ જે
 પણ મજબુરી તો ફાયે, શરીર સાથે ચોડા,
 ખોટા રૂપિયા પડાવવા, અને વિશ્વાસઘાત કરીને
 જે તમને લગવાન સમજે, જે તમને હિમદર્દ
 સમજે, પર ગજુ સમજે અને વિશ્વાસનો ઘાન
 કરવો, અને આ સાઈન એવી છે કે તમને

સત્યાળો તો પડો તમે જે જય દુર્ગમિમાં. મારે
 નિગિશાસ્ત્રીમાં ડહું કે નરકમાં જ્યું છે તો
 વીંદ બની. બીજા મંબરમાં ડહું, કે તમને
 ડહું જલ્દી નરકમાં જ્યું છે તો તમે કોરવાલ
 બની. એ લાઈન જ એવી, એમાં નિર્દયતા,
 નિતકુરતા, દબાવી બીજાને જાંબરો, કોઈને
 મારવા, કોઈને મારી નાખવા, ડહું ઉતાવળ
 છે, ડહું જલ્દી નરકમાં જ્યું છે, તો તમે
 પુરોહિત બની.

વીંદ કદાચ આખી કિંદગી બનશો
 તો નરકે જશો. કોરવાલ બની જે બી-ચાર-
 વર્ષ રથાને નરક મડકી થઈ જ્યાની.
 શીઘ્રં નરકવાચ્છા જેદ દિનમકેં પુરોહિત:

સિલાની પ્રશ્ન :- વીંદ છે એ દવા બનાવવા
 માટે નિતકુર છે માટે નરકમાં
 જાય, કે દહાં પાસેથી પૈસા વધારે લી છે -
 માટે નરકમાં જાય છે

પ્રશ્નની ઉત્તર :- કોરોનાની બીજુ લહેરે આવી

અને એક ત્રાઈ ડીમ્પરલમાં જઈ આવ્યા, મને
 ના મુખમાંથી પાછા આવ્યા, વ્યાનું બધું દ્રેશ્ય
 એમણે મેયું. બીજા એમના સંબંધીઓ, પરિચિતો
 એમણે પાત પીતાના અનુભવો જગાવ્યા, કેવી
 દર્દીઓ સાથે વર્તાવ કરવામાં આવ્યા, કઈ રીતે
 ખંજેરવામાં આવ્યા. કઈ રીતે દર્દીને બચાવવાની
 વિનંતી કરતા એમના વિભતીય સ્વજનો એમના
 ઉપર ઉશચાર, હીડતી કરીને એમની મજબુરીની
 લાલ ઉઠાવવામાં આવ્યા. કઈ રીતે દર્દીઓને
 મળી મીઠને મારવામાં આવ્યા, કઈ રીતે -
 OXYGEN PIPE લગાડી તો દીધો પણ બરન
 ધાલુ ક્યું મટિ ને પતિ - પત્નીને ફોને ઉપર
 કહી છે કે હવે હું મરી જઈશ. કઈ રીતે
 ડોક્ટર, દરદી ની પત્ની સાથે કંઈક ખરાબ
 કરી રહ્યો છે, ને એ પગે પડી રહી છે એમના
 માટે OXYGEN ની વ્યવસ્થા કરો, અને મરતા
 પતિની સાથે એની પત્નીની સાથે ખરાબ
 કામ કરે ડોક્ટર અને પતિ ત્યાં આંખ માંથી
 આંસુ પાડતા હોયે. આર્થિક પ્રોબ્લાયાર,
 વિભતીય ના પ્રોબ્લાયાર, અતમનના કીલાંડી,
 કસાઈ જેવું અંતર, બલે બધે જ એવું છે એવી

વાન નથી, બધાએ એવું ક્યું એવી વાન -
 નથી, પણ ક્યાં-ક્યાં થું ચાલી છે, એની
 વાન છે. ઘણા બધા સમાચારો, એ લાઈએ
 મને આપ્યા, વૈરોચ્ય એકર બલુકી ઉઠે એવું
 પ્રેશ્ય છે... ~~મિત્ર~~ ~~મિત્ર~~ ~~મિત્ર~~... મિત્ર એમના ડોક્ટર -
 એમનો એમને ક્યું, કે તમારું ખાતુ તો -
 સાવ નીચું જતું રહ્યું છે, અને એ મિત્ર ડોક્ટર
 ક્યું કે અમારું ખાતુ આપું જ હતું, ફક્ત
 હુમલા એ થોડું ખુલ્લું થઈ ગયું છે. નીચું
 જતું રહ્યું એવું નથી, પહાંકા થઈ ગયાં છે,
 અમુક લાઈને જ એવી હાથે છે, ભલે તમને
 STATUS બનાવી, જરૂર પણ હાથે છે, ગરજ
 પણ હાથે છે, અમે આ વાન કરીએ ની -
 અમારું કાલે ઉડીને કોઈ ડોક્ટર ને બોલાવવા
 પડે, એટલે બધા એવા હાથે એવી વાન પણ
 નથી. એવા પણ હાથે જેને સાંસારિક ડ્રીમરને
 ભગવાન કહી ને ખરેખર એવા ગુણવાન પણ
 હાથે, એવા પણ DOCTORS હાથે છે. જેઓ
 પરગણું હાથે, જેઓ ખાસ બીજાને જ PRACTICE
 કરતા હાથે, સાંસારિક અપેક્ષા મોટી હાથે,
 અથવા નહિવત હાથે. ગરીબોને સાવ મફતમાં

પાગ કરી આપતા હોય અથવા રોહન દરે કરી આપતા હોય, સાચી સલાહ આપતા હોય. જીસ્મુ ભરવા પીલાની છાતી ના ચીરતા હોય, આવા પાગ DOCTORS હોય. પાગ OVERALL શું થાય છે કે આ કામ કરતા કરતા, માગમ - ભગભગ તો બધી જ પ્રકારના કરતી જ હોય છે, પ્રામાણિક બહુ ઓછા હોય. તે આમાં જ્યારે પ્રકારના આવે તે ત્યારે અન્યને નિભરુતા આવી અથ છે, કારણકે એમાં શરીર-સાથે ચોડા કરવાના છે. ઠારીઓ તે નીચાંપવાના છે, અને મજબુરીનો લાભ ઉઠાવવાનો છે.

દિવસ બિંદુ ગ્રંથ કહે છે, કે આ

પૌરુષ ધર્મની લીલા, આત્મા માટે હાનિકારક છે, આત્મા માટે શુક્રશાનકારક છે. નિતિશાસ્ત્રી કહે છે
 દિનમેકં પુરોહિતઃ।

એક દિવસ માટે તમે પુરોહિત બનો, પુરોહિતનો અર્થ છે એક પ્રકારના ધર્મ ગુરુ. ભલે પગારદાર હોય. ભલે શત્રુએ એમને પગાર આપીને રાખ્યા, ભલે લોકો એમને OCCASSIONALLY રૂપિયા આપીને કામ કરાવે છે, કૌમિ, કૌવન, પુજન,

સૌંદર્ય પ્રકારના ધર્મ ગુરુ. જલ્દીથી નરકમાં -
 જ્યું હોય તો સૌંદર્ય દિવસ માટે પણ પુરોહિત
 બની શકે. ત્યાં શરીર સાચીની હોંડણ છે
 અહિંયા ધર્મ બાવના સાચીની હોંડણ હોય.
 શિષિલાચાર છે, આશાંસા છે, મારી દુકાન -
 ચલાવવી છે, ભક્તવર્ગ બનાવવી છે, અને
 ભગવાનની આજ્ઞા પાળવી નથી, તો સૌંદર્ય સાધુ -
 પણ સૌંદર્ય દિવસ માટે પણ મને નરક લઈ -
 જવા માટે પુરુષ છે. જે દીકાની વાત કરી,
 ગ્રીષ્મ દીકાની વાત બાકી છે. આજે સમય પથા
 છે, આજે આજ્ઞા શાખીએ.

* * * * *